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Grußwort Peter Kohlgraf – Bischof von Mainz 3 

Liebe Sulzheimer, liebe Leserinnen und Leser! 

Einen Bücherturm erlesen, so hoch wie der Sulzheimer Kirchturm – das ist 
eine großartige Idee, um das 125jährige Bestehen der Katholischen Bücherei 
zu feiern. Der Sulzheimer Kirchturm ist mir aus meiner vorbischöflichen Zeit in 
Rheinhessen noch deutlich vor Augen. Ja, er ist hoch, aber ich bin sicher, Sie 
werden Ihr Ziel erreichen. Ich wünsche gutes Gelingen!  

Seit Kindheit bin ich selbst ein begeisterter Leser, und bis heute verbringe ich 
viel Zeit mit Büchern, auch wenn mir das Bischofsamt oft nicht viel Ruhe und 
Muße lässt. Ein Buch kann mir Wissen vermitteln, es kann mir die Augen 
öffnen für Neues, mich anderen Menschen und ihren Erfahrungen 
näherbringen und mich in unbekannte Welten mitnehmen. Lesen ist ein 
Lebenselixier für mich.  

Daher bin ich sehr dankbar, dass unsere katholischen Büchereien die Freude 
am Lesen fördern und Bücher und andere Medien zur Nutzung bereithalten. 
Die Büchereien sind dabei viel mehr als reine „Bücherausleihorte“. Sie sind 
Treffpunkt für Bücherfreunde jeglichen Alters, sie sind offen für alle, sie sind 
Orte, an denen Kultur und Bildung gepflegt werden. Sie sind damit auch 
pastorale Orte, wo etwas von der Botschaft Jesu gelebt wird, denn hier geht es 
um Menschen und ihre Entfaltungsmöglichkeiten.  

Ich bin sicher, dass die katholischen Büchereien auch heute zeitgemäß sind 
und eine Zukunft haben, gerade auch, wenn sie kreativ sind, um Menschen 
anzusprechen und zu gewinnen. Steinalt, aber topmodern – das Motto bringt 
dies auf den Punkt.   
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Mein herzlicher Dank gilt allen, die sich ehrenamtlich in der Büchereiarbeit 
engagieren und sich dort mit ihren Talenten einbringen. Sie leisten einen 
wertvollen Dienst in der Kirche und für die Gesellschaft. Und ebenso gilt mein 
Dank allen, die mit Spenden oder auf sonst eine Art die Büchereiarbeit 
unterstützen. Ohne sie wäre vieles nicht möglich.  

Der Sulzheimer Katholischen Bücherei meine herzlichsten Glückwünsche zum 
125. Geburtstag!

Allen Leserinnen und Lesern wünsche ich gute Lektüre, allen Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern viel Freude bei ihrem Engagement.  

Ihnen allen ein frohes Jubiläumsjahr! 

Ihr 

Bischof von Mainz 

Informationen  
zur Bücherturm-Lese-Initiative für Kinder sind auf Seite 40 zu finden. 
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Was unter Pfr. Gord 1898 mit einem Bücherbord in der Sakristei begann 
wuchs über ein paar Regale nach dem Krieg zu einer gemütlichen und 
modernen Bibliothek, die heute auf zwei große Räume verteilt ist und über 
mehr als 5000 Medien zur Ausleihe verfügt. Das ist nicht zuletzt ein Verdienst 
des langjährigen Leiters Werner Mergel (Leitung: 1966-2013) und seiner 
Nachfolgerin Gabi Rothe, denen es nach und nach gelang, ein großes Team 
von ehrenamtlichen HelferInnen zu gewinnen (heute 23), die mit viel Freude 
und Eifer bei der Sache sind.  In den letzten Jahren wurden sowohl die Räume 
und das Mobiliar als auch die Buchausleihe Schritt für Schritt modernisiert. 
Schon 1999 begann man neben Büchern auch Audiocassetten zu verleihen, 
2015 begann die Ausleihe und Verwaltung mit dem PC; inzwischen sind 
Onleihe und e-books sowie DVDs, Tonies und Streamingangebote Teil der 
vielfältigen Ausleihmöglichkeiten. 

 

 

 

Liebe Gemeindemitglieder, liebe Freunde und  
Freundinnen unserer KÖB in Sulzheim, 

anlässlich des 125-jährigen Jubiläums darf ich 
heute unserer Bücherei ganz herzlich zu diesem 
Geburtstag gratulieren! 125 Jahre – das ist ein 
stolzes Alter für eine Bücherei in einem kleinen Ort 
und alles andere als selbstverständlich. 
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Mit unserer Kirchengemeinde freue ich mich vor allem auch darüber, dass die 
Bücherei ein wichtiger und lebendiger Teil unserer Kirchengemeinde ist. Sie 
zieht Alt und Jung aus Sulzheim und Umgebung an, dort treffen sich die 
Menschen auch nach dem Gottesdienst. Sie kooperiert mit der kath. Kita, sie 
trägt Angebote der Kirchengemeinde im Jahreskreis mit oder bietet sie selbst, 
sei es Kaffee und Kuchen zum Gelobten Tag, die Buchausstellung beim 
Winterzauber, den Lesesommer oder den Weihnachtsmarkt. Sie fördert das 
Lesen und die Bildung schon der Kleinen und bietet Menschen allen Alters, 
unabhängig von Glauben und Konfession ein kostenloses Bildungsangebot vor 
der Haustür. Auch darin sehe ich eine häufige Wirkung unserer Büchereien im 
Nahbereich mit breiter, ehrenamtlicher Beteiligung Gott und den Menschen zu 
dienen. Vielen Dank allen, die über viele Jahre das mitgetragen haben und 
mittragen. 

Heute feiern wir das und ich freue mich, wenn dies auch in einer sich 
wandelnden Situation von Gesellschaft und Kirche weiterhin möglich bleiben 
kann. 

Ihr  

Pfarrer Bernhard Hock Wörrstadt im November 2022 
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Damit sind die Büchereien auch pastorale Orte. Die Katholische Öffentliche 
Bücherei Sulzheim feiert ein mehrfaches Jubiläum. Vor 125 Jahren wurden hier 
erstmals Bücher ausgegeben. Vor 50 Jahren entstand das Gebäude der 
Bücherei mit dem neuen Verständnis einer Katholischen Öffentlichen 
Bücherei.  

Die KÖB von 2023 zeigt sich als Netzwerk unterschiedlicher Akteure. Ein 
engagiertes Büchereiteam lässt in modern und attraktiv gestalteten Räumen, 
die zum Verweilen einladen, mit einem vielfältigen Veranstaltungsgebot die 
Bücherei zu einem Treffpunkt werden. Das Team in Sulzheim weiß sich dem 
Ziel verpflichtet, aktuelle moderne Büchereiarbeit zu betreiben. Weil die KÖB 
nah bei den Menschen ist, trägt sie dazu bei, dass die Kirche näher zu den 
Menschen kommt und im Ort eine lebendige kirchliche Gemeinde bleibt. 

Die Fachstelle des Bistums Mainz dankt allen ehrenamtlich Engagierten in der 
Büchereiarbeit ganz herzlich und wünscht der KÖB eine gute Zukunft im 
Pastoralen Weg und danach in der neuen großen Pfarrei! 

Josef Staudinger 

Leiter der Fachstelle für Büchereiarbeit im Bistum,  Mainz im Oktober 2022 

Liebe Leserinnen und Leser! 

In Zeiten, in denen die Kirche Pfarreien neu 
aufstellt, neue inhaltliche Schwerpunkte setzt 
und Wege sucht, Menschen neu und anders 
anzusprechen, geben Katholische Öffentliche 
Büchereien der Kirche vor Ort ein Gesicht. Sie 
dienen der Information, der Bildung, der 
Unterhaltung, aber auch der Lebens-
orientierung über den Glauben.  
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Was für uns heute eine Selbstverständlichkeit ist, gab es damals nicht. Viele 
Menschen konnten weder lesen noch schreiben – woher auch: Es gab keine 
Schulen. Erst mit der Einführung der Schulpflicht vor rund 200 Jahren, wurde 
Lesen zum gesellschaftlichen Bestandteil unserer heutigen Bildung. Aber 
Bücher waren damals noch sehr teuer und es lag nichts näher, wie eine 
Bibliothek zu gründen und diese gemeinsam zu nutzen. Dieses geschah 
erstmals in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts in Deutschland und dann 
auch vor 125 Jahren in Sulzheim. Seit dieser Zeit haben Generationen von 
Kindern und Erwachsene ihre Bücher in der Katholischen Bücherei ausgeliehen 
und gelesen! Aber Bücherei in Sulzheim ist nicht nur Lesen, sondern auch 
Treffpunkt von vielen Menschen zum Erzählen und beieinander sein – Lesen 
verbindet! Heute, auch mit dem Ein- und Umstieg in neue Medien, ist die 
Erschließung einer neuen Generation von Nutzern geglückt und das darf auch 
die nächsten Jahre und Jahrzehnte so bleiben. 
Ich darf im Namen aller Sulzheimerinnen und Sulzheimer „unserer“ Bücherei 
zu diesem Jubiläum gratulieren und möchte mich bei den vielen 
ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern ganz besonders bedanken. Ohne ihr 
Engagement wäre das alles nicht möglich! 

Ulf Baasch 

Ortsbürgermeister Sulzheim 

Liebe Leserinnen und Leser, 

Victor Hugo sagte mal: „Die Erfindung des Buch-
druckes ist das größte Ereignis der Weltgeschichte“. 

Mit der Erfindung der beweglichen Drucklettern be-
reitete Johannes Gutenberg den Weg zu erschwing-
lichen Büchern und damit zum Lesen, auch in den 
unteren Klassen der damaligen Gesellschaft. 
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Rede von Werner Mergel (Büchereileiter von 1966 
bis 2013 und heute immer noch hochgeschätzter 
Büchereimitarbeiter) in der Kirche nach dem Fest-
gottesdienst anlässlich der Jubiläumsfeierlichkeiten 
2013 

Sehr geehrte Damen und Herren! 23. Juni 2013

An unserem heutigen Bücherei-Pfarrfest feiern wir das 115jährige Bestehen 
der Bücherei, die im Jahr 1898 von dem damals nach Sulzheim gekommenen 
Pfarrer Gord gegründet wurde. Gleichzeitig feiern wir das 40jährige Jubiläum 
des Neubaus der Bücherei, der am 1. Juli 1973 eingeweiht wurde. 

Ich möchte Ihnen zunächst einen kurzen Rückblick auf die Geschichte der 
Sulzheimer Bücherei geben. Es begann mit einem Bücherschrank in der 
Sakristei. Später war die Ausleihe in einem Nebenraum der unteren Schule.1 
Büchereileiter waren meist die Volksschullehrer. Die älteste noch vorhandene 
Ausleihstatistik von 1936 zeigt, dass in diesem Jahr 136 Bücher ausgeliehen 
wurden. Kinder zahlten 5 und Erwachsene 10 Pfg. In dieser Zeit war die 
Bücherei nur im Winter vom 1. November bis 1. Mai geöffnet. 

1949 übernahm Lehrer Josef Bubach die Leitung. Er führte ab 1952 die 
Ausleihe über das ganze Jahr ein. Ab 1960 war ich als Büchereihelfer tätig und 
übernahm 1966 die Leitung.2 Die Bücherei war damals im alten, unbewohnten 
Schwesternhaus untergebracht, ohne Strom und Heizung.  

1 Zu dieser Zeit befand sich die Bücherei im Schulgebäude Hauptstraße / Ecke 
Kirchplatz. Die Ausleihe fand für lange Zeit sonntags nach dem zweiten Gottesdienst 
statt. 

2 Durch die Umstrukturierung in den VGs wurde die Sulzheimer Schule endgültig 
geschlossen. 
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Als im Februar 1970 ein Teil der Decke herunterbrach, wandte ich mich an die 
Fachstelle in Mainz und bat um Hilfe. Diese wurde auch großzügig gewährt.1 
Das Bistum empfahl einen Neubau, übernahm den größten Teil der 
Finanzierung und mit viel Eigenhilfe wurde das alte Gebäude abgerissen und 
die neue Bücherei an gleicher Stelle aufgebaut und 1973 eingeweiht.2  

Bücherei in der alten Nähstube 

Der Buchbestand betrug damals 1200 Bücher und die Ausleihe lag unter 2000 
im Jahr. Nach 10 Jahren hatte sich der Bestand fast verdreifacht und die 
Ausleihe stieg erstmals über 5000.  

1981 wurde das Angebot auf Kassetten erweitert. Das Interesse an der 
Bücherei wurde immer größer. 1987 wurde die Ausleihzeit auf Donnerstag 
erweitert und 1992 begann die Kindergartenausleihe (am Donnerstagvor-
mittag). 1995 konnte der 500. Leser registriert werden. Die Erweiterung 
der Bücherei durch den  Neubau der Jakobusmuschel, die im September 1999

1 Werner Mergel erinnert sich beim Redigieren des Textes: „Statt eines alten 
Bücherschranks bekam ich eine neue Bücherei!“ 

2 Während der Bauphase wurde die Bücherei in dem damals leerstehenden und 
inzwischen abgerissenen Gebäude Bäckergasse / Ecke Hauptstraße beherbergt und 
weiter betrieben. 
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eingeweiht wurde, brachte nochmals einen Aufschwung.1 

Für mich ist es jetzt nach 53 Jahren Büchereiarbeit, davon 47 
Jahre Büchereileiter, an der Zeit das Amt – vor allem aus gesundheitlichen 
Gründen – in andere Hände zu legen.

Zunächst möchte ich jedoch all den vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
danken, die mir in dieser langen Zeit geholfen haben.

Mein Dank gilt auch der Fachstelle in Mainz, die immer ein offenes Ohr für  unsere 
Probleme hat. Mein Dank gilt auch der Gemeinde Sulzheim für ihre  jährliche 
finanzielle Unterstützung.  

Mein Dank gilt auch den Pfarrern von Sulzheim: Pfr. Dürk, Pfr. Haus, 
Pfr. Piwek, Pfr. Kaiser sowie den Pfarrgemeinderäten, Verwaltungsräten und 
ganz besonders Hans Peter Wolf, der die Erweiterung der Bücherei 
unterstützte. Mein Dank gilt auch allen Helfern und Spendern und nicht 
zuletzt allen Lesern und Benutzern der Bücherei. 

Mein Amt als Büchereileiter gebe ich nun ab an unsere 
langjährige Mitarbeiterin Gabi Rothe, die im letzten Jahr die Ausbildung 
zur Bücherei-Assistentin absolviert hat. Jemand besseren als Nachfolgerin 
könnte ich mir nicht vorstellen.  

Liebe Gabi, viel Erfolg! 

1 Tausende Medien mussten für die Zeit des Neubaus der Jakobusmuschel vorübergehend 
in das ehemalige Pfarrhaus umziehen, wo die Ausleihe weiterging. 

Lieber Werner! 

Es gilt an dieser Stelle erneut DANKE zu sagen für dein außerordentliches 
Engagement und dein großes Vorbild. 

Vergelt’s Gott  

wünscht das Büchereiteam 
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Die Bücherei  -  immer für und bei den Menschen, immer mit den Menschen 

Seit nunmehr 125 Jahren – gute und schlechte Zeiten darinnen – bewahren die 
Sulzheimer ihre Bücherei im Herzen des Ortes. Gut 25% der Sulzheimer 
Bürger*innen1 und eine Menge Menschen aus anderen Ortschaften nutzen die 
Sulzheimer Bücherei (ca. 6500 Besucher*innen in 2022). Manchmal platzt die 
Bücherei schier aus allen Nähten und dann gibt es auch wieder Phasen der 
Ruhe und Zeiten für gute Gespräche. Dabei stehen für das Büchereiteam die 
Menschen und ihre Bedürfnisse immer im Mittelpunkt. 

Werner Mergels Rede gibt einen Rückblick auf die Jahre zwischen 1960 und 
2013 und zeigt dabei auf, wie wichtig schon immer die Unterstützung der 
Pfarrgemeinde, der politischen Gemeinde und außerdem der Gemeinschafts-
geist der Menschen vor Ort war. Dies gilt nach wie vor. 

Auf diese Weise ist ebenso in den letzten zehn Jahren einiges passiert. Um den 
vorgegebenen und zeitgemäßen Bibliotheksstandards gerecht zu werden, war 
es unerlässlich viele Verrichtungen und Sachverhalte zu ändern, zu ergänzen 
oder neu zu schaffen. 2013 musste der Medienbestand um ca. 3000 Medien 

gekürzt werden. Ein sehr emotionaler und 
schmerzhafter, aber notwendiger Prozess. 
Im Zuge dessen renovierten wir innerhalb 
eines Firmprojektes auch die Räumlich-
keiten der Bücherei. Andere Verschöne-
rungsmaßnahmen, wie etwa die 
Vorhänge, der Neubezug der Stühle oder 
das Präsentationsregal, - immer 

ermöglicht durch ehrenamtliche Hilfe - schlossen sich an. 

Im Jahr 2014 dann war das inzwischen angewachsene Team vollauf damit 
beschäftigt - neben der regulär anfallenden Arbeit - die Medien für die digitale 
Entleihung über das Bibliotheksverwaltungssoftwaresystem (BVS)  vorzube-
reiten. Die Ausleihe am PC war schließlich ab 2015 gegeben. Gleich-
zeitig startete unsere erste Version der Homepage, die zuletzt 2020 umzog 
auf OpenCms.  

1 im Bundesdurchschnitt gab es im Okt. 2020 etwa 16% Bibliotheksnutzer*innen, doch 
75% der Deutschen sind von der Bedeutung der Bibliotheken überzeugt, diese seien 
als Kultur- und Bildungseinrichtung unverzichtbar nach YouGov SinusStudie 
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Zahlreiche Hilfestellungen, Dienste und Fortbildungen - durch die Bücherei-
fachstelle in Mainz - angeboten für das gesamte Team - unterstützten und 
unterstützen weiterhin diesen fortlaufenden Prozess. Seit 2021 bieten wir 
beispielsweise während der Öffnungszeiten freies WLAN an. Die 
Herausforderungen (zeitlicher, wie finanzieller Art) an der digitalen Front im 
Laufe der Jahre, wie die Installation des Besucher PCs , nötige Wechsel von 
Hardware und Software für die Ausleihe und andere digitale Anschaffungen 
waren nur zu stemmen durch Hilfen, Spenden oder Förderzuschüsse.  

Die Öffnungszeiten wurden erweitert. Und durch all die neu geschaffenen 
Voraussetzungen, wie etwa Mindestausgaben für Medien, war es nun möglich 
Landesförderungen für die Bücherei zu beantragen. Der Lesesommer - eine 
Initiative der Landesbibliothekszentrum Neustadt (LBZ) und durch diese 
bezuschusst - kam 2015 erstmalig hinzu. Er findet seitdem regelmäßig jedes 
Jahr in der Ferienzeit statt. Seit 2022 erweitert durch den Vorlesesommer. 
Allerhand Kinder haben bislang hieran teilgenommen und viel für sich 
gewonnen. 

Unsere Sitzgruppe im Kindersachbuchbereich und das ergänzende Mobiliar, 
ebenfalls gefördert durch die LBZ, einladend nicht nur für die Besucher*innen 
während der Öffnungszeiten, ist inzwischen unverzichtbar für die zahlreichen 
Veranstaltungen mit Kindern. Jedes Jahr konnten wir so über diverse 
Fördertöpfe die Bücherei in verschiedenen Bereichen weiter ausstatten. So 
kamen in den letzten Jahren DVDs, Spiele, Tonies und Tiptoi Medien (2022 
beachtliche Erweiterung des Bestandes) neu hinzu. Seit 2018 sind 
unseren Nutzer*innen über den Onleihe-Verbund 'libell-e' noch 
tausende weitere Medien zugänglich (Obwohl ansonsten die Ausleihe 
kostenfrei ist, müssen wir hierfür einen kleinen Beitrag verlangen.). 
Über die Streaming-Plattform 'filmfriend' werden durch die Bücherei seit 
2020 kostenlos Filme angeboten. Ziel des Teams bleibt es den 
Menschen eine gute Auswahl in unterschiedlichsten Medien-
bereichen zu bieten, denn die faszinierendste Bestimmung einer 
Bücherei zeigt sich, wenn Besucher*innen etwas finden, das sie gar nicht 
gesucht haben. 

Dies alles ist nur realisierbar kraft der finanziellen und ideellen An-
strengungen und des Beistands vieler Menschen. Danke!   
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Büchereiräume 2022 
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Blick auf Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft 

Vorhandene Stempel zeugen heute noch von der bewegten Vergangenheit der 
Bücherei: „Katholische Pfarrbücherei“, „Öffentliche Volksbücherei“ während 
der Naziherrschaft - und heute Kath. öffentliche Bücherei. Ja, die Bücherei ist 
ein Teil der katholischen Kirchengemeinde und als Team setzen wir uns in 
diesem Sinne ein. Und ja, wir sind öffentlich – wir wollen für alle da sein. 

Alte Dokumente, in denen ich stöbern konnte, belegen Aktivitäten der 
Bücherei ab 1914. Das war wohl das Beitrittsjahr zum Borromäusverein 
(Gegründet 1845 in Bonn zunächst mit dem Ziel der "Belebung christlicher 
Gesinnung" und der "Verbreitung guter Schriften", später dem Ziel einer 
breiten Volksbildung.) Die Zeit davor ist nur mündlich überliefert. Wir finden 
die Zuständigkeit von Pfarrer Gord in Sulzheim ab 1897 im Necrologium 
Moguntiae (Totenverzeichnis der Priester - Ausgabe von 1956 ist noch 
vorhanden). Er war wohl sehr aktiv, denn er begründete 1900 auch den Kath. 
Kirchenmusikverein KKMV in Sulzheim.  

Philipp Zimmermann (Philipp Jakob Freys Großvater, gestorben 1976 kurz vor 
seinem 93. Geburtstag, auf dem Bild S.21 von der Einweihung 1973 am linken 
Fenster stehend zu sehen) erzählte Werner Mergel, dass er damals 14jährig 
als Messdiener die Bücher, die in der Sakristei standen, ausgegeben habe. 
Somit war er einer der ersten Büchereihelfer. Die Sakristei war dann im 
Dritten Reich wieder Zufluchtsort der Bücherei. Wir kennen leider die genauen 
Abläufe nicht, doch die Ausleihe ging weiter. Lediglich im Winter 1944 wurde 
keine Ausleihe dokumentiert. Nach dem Krieg kam die Bücherei im 
Kartenraum der Schule am Kirchplatz unter (linkes Fenster vom Kirchplatz aus 
gesehen). Die alljährlichen Statistikbögen des Borromäusvereins sind von 1951 
ab erhalten und zeugen davon. Heute sind sie als Katholische Bücherarbeit-
Fragebogen auszufüllen. Dazu ergänzend gibt es inzwischen noch die 
Deutsche Bibliotheksstatistik, die im Internet einzusehen ist. Dabei lassen sich 
allgemeine Tendenzen und Entwicklungen in den Büchereien ablesen. Für 
Sulzheims Bücherei kann gesagt werden: schon immer gab es helfende Hände, 
viele Probleme sind pragmatisch gelöst worden, der Bestand an Büchern 
(später Medien) ist bis 2013 beharrlich angewachsen, die Ausleihzahlen, wie 
auch die Leserzahlen gingen bis auf kleine Dellen stetig nach oben. Waren es 
zu Beginn mehr Erwachsene, die ausgeliehen haben, so sind es heute mehr 
Kinder, die entleihen. In den Anfängen wurde bei der Ausleihstatistik eine 
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eigene Rubrik für Belehrendes (B) geführt, doch in Sulzheim gab es zusätzlich 
eine für Karl May (KM). 

Schon immer haben Kirchengemeinde und Ortsgemeinde den laufenden 
Betrieb der Bücherei mitfinanziert, bis 1971 wurden pro Buch 15 Pfennig 
Leihgebühr erhoben, um mit dem Erlös neue Bücher kaufen zu können. Heute 
ergänzen großzügige private Spenden und die Erlöse aus eigenen Veran-
staltungen, ein Bistumszuschuss - errechnet durch die Büchereifachstelle 
mittels der erbrachten Leistungen der Bücherei - sowie ggf. Fördermittel von 
staatlicher Seite die Finanzierung. Lag bisher eher der Fokus auf der 

Finanzierung, so hat sich dies 
nun verschoben hin auf eine 
andere Sorge, die mich als Ver-
treterin der Büchereien in der 
Pastoralraumkonferenz stark 
beschäftigt (im doppelten Sinne 
des Wortes). 

Wo geht es hin mit der Bü-
cherei? Im Zuge der Zusammen-
fassung und Umstrukturierung 
im Bistum liegt Sulzheim nun im 
Pastoralraum Rheinhessen-Mit-
te, der im Januar 2025 in dieser 
Größe als eine neue Pfarrei 
verbunden sein wird. In diesem 
Zusammenhang und wegen 
sinkender Katholikenzahlen (nur 

noch etwa 30% aktuell vor Ort, bis in die 80iger Jahre waren es noch 90%) 
werden Einsparmaßnahmen nötig, die ebenso die kirchlichen Gebäude 
betreffen. Und somit gleichfalls die fünf Büchereien im Pastoralraum. Ob die 
Bücherei Sulzheim also noch weitere Jubiläen feiern kann bleibt 
ungewiss. Junge Sulzheimer dürfen sich in diesem Kontext fragen, wie 
sie sich die Gemeinde vorstellen, in der sie mit ihren Kindern leben 
(werden). Oder wie sie im Alter leben möchten? Wie können 
menschliche Orte erhalten und geschaffen werden? Und wie und wie 
viel möchte ich mich selbst dafür einbringen? 
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Unsere 

hilfsbEreiten 

unbezaHlbaren 

aufmeRksamen 

sElbstlosen 

uNbezahlten 

engAgierten 

entgegenkoMmenden 

idealisTischen 

zuverLässigen 

herzlIchen  

umsiChtigen 

gewissenHaften 

ausdauErnden 

liebeNswürdigen 

Mitarbeiter*innen
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Gemeinsam kann es gelingen! 

Es gibt viel zu tun für die 23 hochmotivierten und engagierten ehrenamtlichen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Alter zwischen 15 bis 82 Jahren. Der 
kleinste Teil der Arbeit findet während der Öffnungszeiten statt. Für 
insgesamt sechs Stunden pro Woche hat die Bücherei zwischen 1,5 bis 2,5 
Stunden am Stück geöffnet. Meistens sind zwei Leute des Bücherei-Teams da, 
die sich um die Ausleihe und Rücknahme der Medien kümmern. Dank Scanner 
und Büchereiverwaltungsprogramm arbeiten wir seit 2014 mit einem digitalen 
Medienkatalog. Dieser ist für jeden über die Homepage der Bücherei einsehbar. 

Andreas Rothe, Bea Schulmerich, Ines Schmidt, Werner Mergel, Pauline Bubach, 
Matthias Wolf, Gabi Rothe, Claudia Eberle-Schulz, Elise Ohl, Simone Baasch, Karina 
Markmann, Ilona Spiesmacher (v.l.n.r.) 

Wir nehmen Buchvorschläge entgegen, verwalten Säumnisgebühren und 
bearbeiten Vorbestellungen. Daneben beraten wir die Leser*innen zu den 
Medien, haben ein offenes Ohr und führen mitunter Gespräche über Gott 
und die Welt. 
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Heidi Fell, Hagen Rothe, Claudia Kühne, Alexandra Meiser (v.l.n.r.) 

Zahlreiche weitere Arbeitsstunden kommen im Hintergrund zusammen. Neue 
Medien werden ausgewählt und bestellt. Sobald sie geliefert wurden, müssen 
sie gekennzeichnet und im Online-Katalog „e-Opac“ erfasst werden. 
Schließlich erfolgt noch das Einbinden, das dankenswerterweise Werner 
Mergel seit vielen Jahren übernimmt. Von 1966 bis 2013 war er der Leiter der 
Bücherei. Auch damals schon wurde er von ehrenamtlichen Helfer*innen 
unterstützt, von denen etliche heute noch dabei sind. 

Kinder dürfen bei jeder Ausleihe einen Stempel auf die Sammelkarte drücken. 
Sind zehn Abdrücke gesammelt, darf sich das Kind ein kleines Geschenk aus 
der Schatzkiste für Kindergartenkinder oder Schulkinder aussuchen. Die 
Kleinsten der Kita Sulzheim bekommen wöchentlich eine Auswahl von 
Bilderbüchern angeboten und gebracht. Die Vorschulkinder nehmen an einem 
Bib(liotheks)fit Kurs teil. Der Büchereiführerschein im Anschluss bestätigt, 
dass sie nun selbstständig Medien ausleihen können. Darüber hinaus 
veranstaltet die KÖB Sulzheim regelmäßig einen Flohmarkt, bei dem 
geschenkte oder ausgemusterte Medien gegen kleines Geld ein neues Zuhause 
finden.  
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Antonia Renner, Ruth Rüdesheim, Miriam Rüdesheim, Lioba Schuhmacher (v.l.n.r.) 

Der Erlös wird in neue aktuelle Medien investiert, genauso wie die Einnahmen 
anderer Veranstaltungen etwa aus dem Kuchenangebot beim Gelobten Tag. 
All dies muss vorbereitet und durchgeführt werden. 

Viel Zeit beansprucht auch die Öffentlichkeitsarbeit, die Verwaltung, die 
Buchhaltung, Fortbildungen, Team-Sitzungen und die Teilnahme an 
Buchvorstellungen. So kamen im Jahr 2022 fast 3000 Einsatzstunden aller 
ehrenamtlichen Mitarbeiter*innen zusammen! Unbezahlbar! Hier ist ein 
großartiges Team am Werk! Motiviert und angespornt zuerst von der Freude 
am Buch und dem Vorsatz, gute Medien allen Menschen zugänglich zu 
machen! Mit Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft, Geduld und Umsicht, 
schafft das Team eine gute Atmosphäre in der Bücherei. Alle sind herzlich 
willkommen, den Service der KÖB Sulzheim zu nutzen.  

Die Mitarbeit in der Bücherei bereitet großen Spaß und es macht froh, Teil des 
Teams zu sein!  

Text: Alexandra Meiser 
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Rückblick auf das Jahr 2022 

Neben den inzwischen schon fast vertrauten Veranstaltungen, wie dem 
Weihnachtsmarkt mit dem Sportverein, dem Verschenketag, Bib(liotheks)fit 
für die Vorschulkinder … tun sich in diesem Jahr einige Aktionen aus 
unterschiedlichen Gründen besonders hervor: 

Erste Nachhaltigkeitsrallye der Verbandsgemeinde Wörrstadt
Unsere Bücherei war dabei. 

Am Sonntag, dem 18. September 
2022 hatte die Bücherei den 
ganzen Tag lang offene Türen, 
viele Angebote und ein volles 
Haus. Mit Großbrettspielen, 
Lesequiz, Basteln und einem 
Medien-Flohmarkt sowie Kaffee 
und Kuchen konnten wir alle 
Generationen begeistern. 

Bibliotheken sind schon immer 
nachhaltige Einrichtungen. Wer 
etwa leiht, statt zu kaufen schont 
Ressourcen. Bibliotheken tragen 
mithin auf ökologischer sowie 
gesellschaftlicher Ebene zur 
nachhaltigen Entwicklung bei und 
leisten damit einen wichtigen 

Beitrag für die Zielerfüllung der Agenda 2030. Beispielsweise bieten wir mit 
unserem Medienbestand einen freien Zugriff auf Informationen, tragen mit 
unseren Leseförderprogrammen und Veranstaltungen zu Bildung und 
Chancengerechtigkeit bei, ermöglichen digitale Teilhabe durch den Zugang zu 
Informations- und Kommunikationstechnologie und vieles mehr. Dabei sind 
auch wir auf einem Weg und müssen noch viel tun! 
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Neu: Der Vorlesesommer 

Parallel zur Lesesommer-Aktion, bei der auch im Jahr 2022 viele Kinder im 
Alter zwischen 6 und 15 Jahren teilgenommen haben, beteiligten wir uns 
zusätzlich am Vorlesesommer der Landesbibliothekszentrum (LBZ). 

Der Vorlesesommer fand 2022 zum ersten Mal statt und war in unserer 
Bücherei ein voller Erfolg. Diesmal waren auch die Eltern als Vorlesende 
gefordert. Es haben viele Kinder bis zum Alter von sechs Jahren mitgemacht 
und es sind dabei tolle Kunstwerke entstanden. Jedes Kind hat ein Bild zu einer 
der Geschichten gemalt, die es vorgelesen bekommen hatte. 

Bei der Abschlussveranstaltung im September konnten dank großzügiger 
Spenden jede Menge Preise gewonnen werden. Die glücklichen Gewinner 
hatten auf jeden Fall sehr viel Spaß an der gesamten Aktion, wie man unten 
sehen kann. 
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Digitale Medien auf dem Vormarsch 

Im Jahr 2022 konnten wir mit den Fördermitteln des Landesbiblio-
thekszentrums Rheinland-Pfalz den Bestand an tiptoi-Medien mehr als 
verdoppeln. 

Es wurden Bücher für Kindergartenkinder und Grundschulkinder und 
jede Menge Lernspiele, Unterhaltungsspiele, Kreativspiele und Ak-
tivspiele angeschafft. Auch tiptoi-Stifte und tiptoi-Lautsprecher können 
entliehen werden. 
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Bücherei und Firmung – wie passt das zusammen? 

Alle zwei Jahre werden junge Menschen in unserer Pfarrgruppe gefirmt. Um 
ihnen möglichst viele Aspekte der katholischen Gemeinde nahe zu bringen, 
darf sich jede:r im Rahmen der Firm-Vorbereitung zwei Felder auswählen, mit 
denen sie oder er sich näher befassen möchte: die Firm-Projekte. Eines davon 
ist das Angebot der KÖB Sulzheim, an den Ausleihtagen dabei zu sein und die 
Büchereiarbeit kennenzulernen. Auch im Jahr 2022 meldeten sich sechs 
interessierte junge Frauen an und sie wurden nach und nach mit den 
verschiedenen Aufgaben vertraut gemacht. Anfangs waren sie immer in 
Begleitung von zwei Mitarbeiter*innen. Mit der Zeit lernten sie mit großer 
Begeisterung die Abläufe so gut, dass sich Lea Bittmann und Pauline Bubach 
entschieden, Teil des Teams zu werden! An dieser Stelle nochmals ein 
Herzliches Willkommen! Toll, dass ihr beide dabei seid! Lea und Pauline sind 
noch Schülerinnen und wurden im letzten Oktober gefirmt. Bei der 
Vorbereitung zum 125-jährigen Jubiläum haben sie ihre Ideen eingebracht und 
tatkräftig mitgeplant. Viel Spaß und Erfolg im Team der KÖB Sulzheim! 

Text: Alexandra Meiser 

„Im Rahmen der Firm-Vorbereitung  
habe ich in der Bücherei mitgeholfen. 
Das hat mir so gut gefallen, dass ich  
auch weiterhin mithelfen möchte.“  

Lea ist seit April 2022 Büchereimitarbeiterin. 
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Medienbestand 

Im Dezember 2022 hatten wir einen Medienbestand von ca. 5000 Medien. 
Die prozentuale Aufteilung der einzelnen Medienarten ist in Bild 1 graphisch 
dargestellt. 

Bild 1: Prozentuale Aufteilung der einzelnen Medienarten. 

Entleihungen 

Die Verteilung der Entleihungen nach Medienart ist Bild 2 zu entnehmen. 

Bild 2: Verteilung der Ausleihzahlen auf die Medienarten. 
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Entwicklung der Entleihungen 2013 - 2022 

Die absoluten Ausleihzahlen sind in diesem Zeitraum stetig gestiegen. Die 
Darstellung in Bild 3 gibt dies wieder. Dezember 2020 bis Mai 2021 waren die 
Büchereiräume coronabedingt für Besucher geschlossen. 

Bild 3: Entwicklung der Ausleihen der vergangenen 10 Jahre 

Aktive Nutzer*innen 

Die 336 Aktiven  verteilen sich in die in Bild 4 dargestellten Altersgruppen. 

Bild 4: Verteilung der Nutzer*innen in Altersgruppen 
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Wo kommen unsere Nutzer*innen her? 

Sie kommen zum größten Teil aus Sulzheim und aus unserer Verbandsge-
meinde Wörrstadt. Knapp zwölf Prozent wohnen außerhalb der Verbands-
gemeinde. 

Bild 5: Geografische Verteilung der angemeldeten Nutzer*innen auf 
Verbandsgemeindeebene. 

-außerhalb der
Verbandsgemeinde

290 
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Unser Motto 

Ein bisschen stolz dürfen wir als Kirchengemeinde schon auf unsere Kath. 
öffentliche Bücherei (KÖB) sein. Daher sollte sich diese Gegebenheit in 
unserem Jubiläums-Motto widerspiegeln. 

Steine lassen uns zurückblicken auf die unfassbar lange Geschichte der 
Schöpfung. Doch für uns Menschen sind schon 125 Jahre eine denkwürdig 
lange Zeit und deshalb darf der Stein als Umschreibung für die Geschichte der 
Bücherei stehen. Auch für Beständigkeit, Festigkeit oder Verlässlichkeit. Doch 
steinalt im Sinne von vorsintflutlich und verstaubt wollen wir nicht wirken - im 
Gegenteil.  
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Wir beabsichtigen am Puls der Zeit zu bleiben. Im Rahmen unserer finanziellen 
Möglichkeiten und mit der Unterstützung von Spenden-, Zuschuss- und 
Fördergeldern arbeiten wir beispielsweise stetig an einer modernen digitalen 
Ausstattung. Die Bücherei bietet etwa einen Besucher-Recherche-PC, freies 
WLAN zu den Öffnungszeiten und den online-Katalog e-OPAC sowie das 
persönliche Leserkonto rund um die Uhr an. Auf der Internetseite und auf 
facebook werden Sie informiert über Neuheiten und Wissenswertes. Im Olimp 
online-Katalog sind wir vernetzt mit anderen KÖBs im Bistum.  

Inzwischen stehen über die Onleihe-Plattform libell-e noch über 21000 
weitere digitale Medien, wie e-books, e-paper und e-audios zur 
Verfügung. Und - unser kostenloses Streaming-Angebot bei filmfriend 
sollten Sie unbedingt nutzen. Gerne hält die Bücherei zudem vor Ort 
gängige digitale Medien zur Ausleihe bereit. Unterdessen kommen 
darüber hinaus die neuesten Printmedien sowie Buchveröffentlichungen 
nicht zu kurz. Denn hier liegt immer noch unsere Kernkompetenz. 

In Büchereien können Medienkompetenz, Intellekt, Urteilsvermögen und mehr 
geschult werden. Den Stein der Weisen haben wir allerdings nicht zu bieten, 
jedoch einen Schmunzelstein können Sie bei uns übers Jahr erstehen. Das sind 
kleine Superhelden, die jedem Beschenkten oder uns selbst ein Lächeln ins 
Gesicht zaubern. Nebenbei erinnern sie uns an die Bücherei sowie das 
Motto „Steinalt – aber topmodern!“ und daran, wie herzlich willkommen 
alle dort sind.  
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Büchertürme - was ist das denn? 

Die Bücherturm-Lese-Aktionen für Kinder und Vorlesende gibt es überall in 
Deutschland und jetzt auch in Sulzheim. Dafür will die Katholische öffentliche 
Bücherei (KÖB) zum stapelweisen Lesen von Büchern verlocken und Kinder für 
das Lesen begeistern.  

Im Rahmen eines unserer Hauptanliegen - der Sprach- und Leseförderung - 
möchten wir als Bücherei in unserem Jubiläumsjahr mit vielen Angeboten und 
Veranstaltungen für Kinder einen besonderen Anreiz bieten. Ein Highlight, das 
sich über das gesamte Jubiläumsjahr 2023 ziehen wird, ist das „Erlesen“ eines 
Bücherturms. Er soll so hoch werden wie der Glockenturm unserer Sulzheimer 
Kirche.  

Lies den Kirchturm, fertig, los! – bookclimbing bis zur Kirchturmspitze!  Unter 
diesem Motto möchte das Team der Bücherei Sulzheim alle Interessierten, 
Kinder sowie Bürgerinnen und Bürger einladen, möglichst viele Bücher zu lesen 
und vorzulesen. Aufeinandergestapelt sollen die Bücher schließlich die 
komplette Höhe des Kirchturms von den Pflastersteinen bis zum Wetterhahn 
- also insgesamt 28 Meter oder auch 280 Pisa - ergeben. Wir danken 
Ursula Scheffler und dem Büchertürme-Team für die Anregung und die 
Idee zur Lesemotivationseinheit „Pisa“ (siehe auch unter 
buechertuerme.de). Dort ist unsere Aktion bereits seit 06.10.22 angemeldet.  
Das Anwachsen des Turms wird im Internet entsprechend durch das 
Einfärben der Bücher verdeutlicht werden. 

Besonderer Dank gilt auch unserem Bischof Peter Kohlgraf für die Übernahme 
der Schirmherrschaft. 

In Kooperation mit anderen Einrichtungen, wie etwa der Kath. Kita Sulzheim 
sind wir zuversichtlich, dass wir unser Ziel erreichen werden. Beteiligen dürfen 
sich alle Kitas, Schulklassen, Gruppen, Familien und Einzelpersonen übers 
ganze Jahr oder für eine bestimmte Zeit – jedes Buch zählt! 
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Nur gemeinsam erreichen wir unser 
hochgestecktes Ziel! Deshalb müssen bei diesem 
Wettbewerb viele Leser*innen mithelfen und mit 
Büchern unglaubliche Abenteuer bestehen, 
spannende Fälle lösen, in magische Welten 
reisen oder zu erkenntnisreichen Expeditionen 
aufbrechen. Und vielleicht gelingt es sogar 
allen zusammen innerhalb des Jahres die 
Höhe des Kirchturms mehrfach zu erlesen. 

Und so geht’s: Die Kinder, die Büchereimit-
arbeiter*innen, Eltern, Lehrer*innen oder 
Erzieher*innen, Gruppen oder Einzelpersonen 
dokumentieren dazu die gelesenen oder 
vorgelesenen Bücher mit Datum, Titel, Autor und 
der Dicke des Buches in der „Ich habe gelesen“-
Liste.  Am Ende des Monats sollte die Liste dann 
unserer Bücherei zukommen – sie nimmt als 
Glückslos an der Verlosung des jeweiligen 
Monatspreises teil. Die Pisaeinheiten werden 
seitens der KÖB weitergemeldet. Jedes Buch zählt 
mindestens einen weiteren Zentimeter auf der 
Skala. Bei Vorlesebüchern, die einer Gruppe 
vorgetragen werden, gilt die Anzahl der Zuhö-
rer*innen als Multiplikator. Passenden Lesestoff 
halten wir selbstverständlich zahlreich bereit. 

Es lohnt sich vorbeizuschauen, mitzumachen und 
zu gewinnen! 
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Gewinne sind beispielsweise Eintrittskarten für unser Mitmachtheater im Juni 
oder eine exklusive Turmbesichtigung in der Sulzheimer Kirche. Doch im 
Grunde gewinnt jeder, der den Bücherturm mit seinem Beitrag „erklimmt“. 
Denn der Hauptpreis für alle, die mitmachen, ist der Spaß am Lesen! 
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An die Bücher – fertig – los! Auftakt zum Bücherturm 
Donnerstag, 05.01.2023 um 17:00 Uhr  

Rollenspiel LARP Life Action Roll Play 
Freitag, 20.01.2023 um 18 Uhr  
ab 15 Jahre, mit Anmeldung bis 13.01.2023 

Nähaktion an der Nähmaschine für Anfänger 
Samstag, 04.02.2023 von 15:00 – 18:00 Uhr 
ab 10 Jahre, mit Anmeldung bis 28.01.2023 

Nähaktion an der Nähmaschine für Fortgeschrittene 
Samstag, 25.02.2023 von 15:00 – 18:00 Uhr 
ab 10 Jahre, mit Anmeldung bis 28.01.2023 

„Empty Epsilon“ – Raumschiffbrückensimulator 
Samstag, 04.03.2023 um 15:00 Uhr  
von 15 - 18 Jahre, mit Anmeldung bis 26.02.2023 

„Empty Epsilon“ – Raumschiffbrückensimulator 
Samstag, 11.03.2023 um 18:00 Uhr  
ab 18 Jahre, mit Anmeldung bis 05.03.2023 

Plauderstündchen mit Sulzheimer Senioren 
über die letzten acht Jahrzehnte 
Sonntag, 12.03.2023 um 15:00 Uhr  

Schattentheater „Der Löwe und die Maus“ 
Sonntag, 23.04.2023 um 10:00 Uhr 
für Kinder von 3 - 10 Jahre, ohne Anmeldung 

Kerbeflohmarkt 
Sonntag, 07.05.2023 ab 10:00 Uhr Kirchplatz 

Spielplatzlesung im Mai  
auf dem Spielplatz „Wiesengrund“, für alle interessierten Kinder 
Den genauen Termin entnehmen Sie bitte der Presse oder unserer Homepage. 
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Jubiläumswochenende vom 23. – 25.06.2023 

BeziehungsWeise!? Literatur trifft Gesang 

Freitag, 23.06.2023 um 19:30 Uhr, Einlass ab 19:00 Uhr 
mit Susanne Beckenkamp, Autorin aus Koblenz und  
Fred Hoffmann, Tenor aus Sulzheim 
Ort: Vorraum Gemeindehalle, Dauer ca. 2,5 Stunden 
Karten im Vorverkauf € 17,00 inkl. Begrüßungssecco und Munkelteller, 

Karten erhältlich zu den Öffnungszeiten in der Bücherei 

Kindertheater „Hans im Glück“ – mit dem Galli Theater Mainz 

Samstag, 24.06.2023, Beginn 15:00 Uhr, Einlass 14:45 Uhr 
Ein bezauberndes und mitreißendes Mitspieltheater über die Suche nach dem 
Glück – frei nach dem Märchen der Brüder Grimm  
Ort: Gemeindehalle, Dauer ca. 1 Stunde 
für Kinder von 3 – 10 Jahre 
Eintritt: Erwachsene 5 € - Kinder 3 € 

Karten erhältlich zu den Öffnungszeiten in der Bücherei 

Festsonntag

Festgottesdienst in der Katholischen Kirche 
Sonntag, 25.06.2023 um 10:30 Uhr 

anschließendes Mittagsessen sowie Kaffee und Kuchen 
Spiele für Groß und Klein 
Arbeiten mit dem 3D-Drucker 
Bücher- und Medien-Flohmarkt 
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Vorlese- und Lesesommer 
ab 09.07.2023 
Anmeldung in der Bücherei ab 11.06.2023  
für Kinder von 1-6 Jahre (Vorlesesommer) oder 6-16 Jahre (Lesesommer) 

Büchereidetektive 
Freitag, 14.07.2023 von 16:00 – 17:30 Uhr 
für Kinder ab der 1. Klasse 
Anmeldung mit Angabe der Klassenstufe bis 02.07.2023 

Gemütliche Lesewanderung mit Sack und Pack 
– Geschichten für Jung und Alt
Samstag, 09.09.2023 um 15:00 Uhr, Treffpunkt: Bücherei
Mehr Informationen entnehmen Sie der Presse oder unserer Homepage.

Tag der offenen Tür am Gelobten Tag mit Kaffee und Kuchen 
Sonntag, 17.09.2023 10:00 – 16:00 Uhr 
Abschlussveranstaltung Vorlesesommer und Lesesommer 

Spieleabend für Erwachsene 
Mittwoch, 11.10.2023 ab 19:00 Uhr 

Offene Tür am Abend – Leseförderung und Spieleangebote anlässlich des 
Sulzheimer Weihnachtsmarktes 
Samstag, 25.11.2023 ab 17:00 Uhr 

Adventsfenster in der Bücherei 
Den genauen Termin entnehmen Sie bitte 
der Presse bzw. unserer Homepage. 

Wir feiern unseren Bücherturm – Abschlussveranstaltung 
Sonntag, 14.01.2024 um 11:00 Uhr 

Anmerkung: 
Anmeldungen zu Veranstaltung per Mail an info-koeb-sulzheim@web.de oder 
in der Bücherei zu den Öffnungszeiten. Wenn nicht anders angegeben, finden 
die Veranstaltungen in der Bücherei statt. 

mailto:info-koeb-sulzheim@web.de
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Nur mit breiter Vernetzung kann gute Büchereiarbeit gelingen. 
Herzlichen Dank daher an all unsere Kooperationspartner und Unterstützer: 

   

 

Unsere Nutzer*innen Angelika Friedrich für die Fotos 
auf den Seiten 14, 15, 27 - 29 

Kirchengemeinde Sulzheim 

Fachstelle für kath. Büchereiarbeit 

Verbundplattform für e-medien 

Ortsgemeinde Sulzheim 

Vertragspartner des Bistums 
 zur Medienbeschaffung 
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Kath. KITA-Sulzheim 

Nachhaltigkeitsziele mit der App unseres Online- Katalogs 
VG Wörrstadt  



Katholische Öffentliche Bücherei  
St. Philippus und Jakobus 
Pfarrgasse 2, 55286 Sulzheim 
Tel. 06732/2737542 
Büchereileitung: Gabi Rothe 
Internet: https://bistummainz.de/buecherei/sulzheim/ 
Mailadresse: info-koeb-sulzheim@web.de 
Öffnungszeiten:  
donnerstags 10.30 - 12.00 und 17.00 - 19.00, sonntags 10.00 – 12.30 Uhr 
©Bilder: KÖB Sulzheim; Angelika Friedrich, ©Texte: Gabi Rothe 
©Dezember 2022 

Wenngleich die Broschüre hier zu Ende ist, kann es der Anfang von 
etwas Neuem sein. Sprechen Sie uns an!
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